

杀人后逃亡17年混成公司高管

落网时他正在跳广场舞

17年前,因暴力犯罪服刑9年的30岁男子薛某刑满释放,从河南驻马店投奔苏州的亲属,结果很快又犯下命案,从此开启了逃亡之路。苏州吴中警方通过17年的不懈努力,最终在广东佛山抓获了犯罪嫌疑人薛某,成功破获“4·25”命案。此时,薛某已摇身一变成为广东某规模颇大的家居公司高管。被抓时,薛某正在广场上跳舞,仿佛已忘记了当年犯下的罪行。

现代快报+/ZAKER南京记者 高达

他当街埋伏捅杀同行

17年前,苏州市吴中区苏苑街道,薛某与被害人一家同为三轮车车夫。某次因生意纠纷,薛某主动挑衅、殴打被害人儿子,却没占到便宜,后薛某向被害人索要700元医疗费,双方因此产生纠纷。2004年4月25日,薛某提前准备好尖刀当街埋伏,连捅被害人数刀致其死亡。接到报警后,吴中警方迅速开展侦查,走访目击证人,确定了嫌疑人薛某身份。薛某作案后仓皇出逃,消失得无影无踪,专案组迅速开展追捕,奔袭数万公里,远赴辽宁、河南、广东、新疆等省市区,至薛某可能落脚的地点搜寻。受制于当年的侦查手段和硬件条件,均无功而返。

2021年1月春节后,专案组明确了“4·25”专案新的侦办突破口。“当一个人逃亡至异地,在当地发展十几年,生活达到了稳定的状态,第一时间会想要和原来的亲人、朋友恢复联系。”民警告诉现代快报记者。

薛某的亲族在老家规模不小,光薛某这一辈就有亲兄弟姐妹8个。侦查员再次前往薛某老家,依托现代刑侦技术,将薛某的同学、朋友、父母双方亲友等社会关系网一一拓展,通过综合分析,梳理出近200人的各类身份信息、账户信息等上亿条。

经过3个月昼夜不停地调查研判,就在案发17年后的2021年4月24日晚,即当年案发日的前夜,一个归属地为广东佛山的号码引起了专案组的注意,这也与警方先期预判的薛某逃亡方向重叠,使用者“薛

小×”与嫌疑人薛某姓氏一致,而这个“薛小×”的身份信息都在河南,资金往来却在广东,警方高度怀疑这个“薛小×”就是薛某。

他跳着广场舞被抓获

待广东疫情平稳后,专案组立刻出发前往佛山。抓捕现场,侦查员一眼就认出了骑着一辆电瓶车的薛某。薛某没有察觉出异样,和往常一样跳起舞来,埋伏在广场人群中的民警一齐行动,从四周形成包围圈,上前将薛某按倒在地。

薛某交代,17年间,在广东佛山冒用他人身份生活的他,从一个打零工的油漆工,成了一家大型家居公司的业务主管,成为精英人士的同时,拥有稳定的工作和生活。薛某坦言,多年逃亡岁月里,他活得小心翼翼,将自己原本的姓名身份深深隐藏。他冒用着同乡“薛小×”的身份生活,避免一切使用到身份证的场合,给老家打电话还是借用别人的手机。在薛某的通讯录里,家人的号码都保存少一位数,且都是以“钢筋工”“水泥工”等称呼代替。

尽管活得小心翼翼,但薛某却酷爱跳广场舞。每晚8点,他都会到住处附近的广场上,和一名年纪相仿的中年女子跳交谊舞。漫步摇曳在晚风里,薛某仿佛忘记了自己曾经犯下的滔天罪行。

7月13日晚上9点,嫌疑人薛某被顺利押解抵达苏州。现代快报记者了解到,目前,薛某已被依法逮捕,案件正在进一步调查处理中。



薛某被抓获 苏州吴中警方供图

6名未成年人洗劫小米专卖店

律师:他们不需要承担刑事责任,但必要时需进行专门矫治

8月31日,厦门警方发布的一则警情通报引发广泛关注,有6名未成年人(14-15岁)夜袭了一家小米专卖店,偷走了店内的25部手机、2台平板电脑、2台笔记本电脑等。目前,涉案人员已全部到案。那么,这些未成年人会承担刑事责任吗?法律人士告诉现代快报记者,根据刑法规定,14-16周岁的未成年人不需要为盗窃行为承担刑事责任。但是相关部门可以责令其父母或者其他监护人加以管教,必要时进行专门矫治。同时,他们也可能被处以行政处罚。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈子秋 刘遥

8月31日,厦门警方在微博上发布通报称,8月30日9点40分,莲前派出所接到报警,思明区瑞景商业广场小米专卖店内的手机、平板电脑等电子产品被盗。

8月31日0点30分,作案的6人全部到案。经初步审查,田某某(男,15岁)、秦某某(男,15岁)、冉某某(男,15岁)、何某某(男,14岁)、张某某(女,15岁)、崔某某(男,15岁)均系贵州铜仁籍,现已辍学,于27日从外地来到厦门,30日凌晨窜至瑞景商业广场小米专卖店,撬门进入实施盗窃后连夜逃离厦门。警方已将被盗的25部手机、2台平板电脑、2台笔记本电脑等赃物全部追回。

目前,厦门警方正在进一步依法办理中。警方通报一经发布,引起了网友激烈讨论:“好好教育,不要再走歪路了”“小小年纪就集体作案”……

从警方通报内容可以看出,作案的6人均为14-15岁的未成年人。那么,他们会为自己的行为承担刑事责任吗?

南京天倪律师事务所律师胡春燕告诉记者,2021年3月1日正式施行的《刑法修正案(十一)》,新增了未成年人需要负刑事责任的情形:“已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。”而对于不满十六周岁不予刑事处罚的,《刑法修正案(十一)》将原来的“在必要的时候,可以由政府收容教养”改为“在必要的时候,依法进行专门矫治教育”。

胡春燕表示,根据我国刑法,对于这6名未成年人的盗窃行为,并不需要追究刑事责任。刑法第17条规定:“已满十四周岁不满十六周岁的人,犯故意杀人、故



有5个看起来年纪不大的孩子齐心协力将门店玻璃门强行破坏推开



大门打开后5人迅速冲进去将展台上的手机一扫而空



不到30秒的时间就将店铺内所有手机全部搬走

视频截图

意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负刑事责任。”盗窃罪不属于上述法律规定的八种严重暴力犯罪,因此这6名未成年人不需要承担刑事责任。

“虽然不需要承担刑事责任,但是对于他们的违法行为,相关部门可以责令其父母或者其他监护人加以管教,必要时进行专门矫治。”胡春燕告诉记者,对于未成年人有犯罪行为却不予刑事处罚的,可以进行行政处罚,处以1000元以下罚款。

教唆未成年人盗窃 27岁男子被判刑5年

快报讯(通讯员 何杰 张恺怡 记者 严君臣)认为未成年人偷东西被抓到也没事,男子教唆未成年人犯罪,结果是罪加一等。现代快报记者了解到,8月20日,经启东市人民检察院提起公诉,被告人王轩(化名)因涉嫌盗窃罪被法院一审判决有期徒刑5年,并处罚金人民币2.5万元。

2021年3月,启东市区、乡镇先后有多家便利店失窃,香烟、现金等贵重物品不翼而飞。接到报案后,警方经过调查,顺利抓获了一名未成年作案人,根据供述顺藤摸瓜抓获其余三名作案人员,厘清了案件事实。现年只有27岁的王轩平日游手好闲,因为手头资金紧张,便萌生教唆未成年人前往便利店盗窃的想法。

“小孩子偷东西被抓了也没事,我又不进去偷,没有证据证明是我偷的,即使被警察抓了我不承认,警察拿我也没办法。”有了这一念头后,王轩便教唆两名未满十六周岁的未成年人前往便利店进行盗窃,由他和另一名已满十六周岁的未成年人进行销赃,最终赃款由王轩分配。

“一夜暴富,就在今晚!”经王轩的教唆和事先的踩点,两名未成年人“摩拳擦掌”地准备着夜间的盗窃计划。当天凌晨,两名少年共同前往镇上的便利店,将卷帘门撬开进行盗窃,事后将赃物交给前来接应的王轩。在第一次作案得手后,王轩又教唆他们进行了两次踩点盗窃行为,涉案金额合计人民币7万余元。

案发后,为了掩瞒犯罪事实,王轩还让三名未成年人将微信中的聊天记录删除,威胁他们不要将其供述。在被抓获归案后,尽管王轩一口否认犯罪事实,但他无法证明与其余三人频繁转账记录的原因以及身边存放的大量现金的来源。经过检察官释法说理,心存侥幸的王轩看到摆在面前的证据,终于承认自己的犯罪事实,并当场认罪认罚。

据检察官介绍,教唆他人犯罪的,应当按照他在共同犯罪中所起的作用处罚。教唆不满十八周岁的人犯罪的,应当从重处罚。本案中的王轩教唆未成年人盗窃,被认定为主犯,其行为已经触犯了法律,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以盗窃罪追究刑事责任。王轩以为教唆未成年人进行盗窃,自己再否认犯罪事实,法律就不会对他进行处罚。殊不知,天网恢恢,疏而不漏,再大的小聪明在法律这座五指山面前也会显得单薄无力。同时,未成年人也应加强法制教育,做到知法、懂法、守法,牢固树立遵守法律这一底线意识。